

DOMOVINA

in KMETSKI LIST

Upravištvo in uredništvo »DOMOVINE« Ljubljana,
Puccinjeva ulica št. 5 II. nad., telefoni 31-22 do 31-26
Račun Poštne hranilnice podruž. v Ljubljani št. 10 711

Izhaia vsak teden

Naročnina za tuzemstvo četrtletno 6 L. polletno
12.— L. celoletno 24. L. — Posamezna številka
60 cent.

PREGLED VOJNIH DOGODKOV

Nič ne more bolj vznemiriti angleškega imperija, kakor če mu kdo otiplje njegovo življenjsko žilo, ki drži od Anglije mimo Gibraltarja in Malte skozi Sueški prekop pa tja dol v bajno bogato Indijo. Avstralijo in ostale podložne dežele. To pa se je zgodilo pred 32 meseci, ko je Italija s svojo vojsko nastopila proti Angležem v Severni Afriki.

Polnih 32 mesecev so trajale ostre borbe, v katerih so bile velike žrtve na obeh straneh.

Angleška 8. armada je bila lani, ko je proti njej nastopil italijansko-nemški oklopljeni zbor, skoraj popolnoma uničena in oklopni zbor je že dospel na egipčanska tla ter se utaboril pri El Alameinu. V velikem strahu pred tem, da bi italijansko-nemški armadni zbor v Afriki osvojil egipčansko žitnico ter z osvojitvijo Sueškega prekopa presekal angleškemu imperiju življenjsko žilo, so začeli Angleži v vsej naglici obnavljati 8. armado. Pritegnili so številne oddelke iz Avstralije, Nove Zelandije in Indije in so nanovo vzpostavljeno 8. armado oborožili z najmodernejšim orožjem. Obenem so nakopičili v Egiptu ogromne zaloge materiala, potrebne za vojevanje. Treba je priznati, da obnovljena 8. armada ni bila sestavljena iz pustolovcev, nabranih od vseh vetrov, marveč da so bili v njo uvrščeni vojaki, ki so znani po bojevitosti in krvočitosti.

Istočasno je angleška admiraliteta zbrala v Sredozemlju številne svoje podmornice, na pomoč so pripluli tudi Američani. S podmornicami in torpednimi letali so skušali Angleži preprečiti italijanski in nemški dovoz proti Egiptu. In tako se je na čem pričela pri El Alameinu tretja angleška zmoška ofenziva. Bilo je to proti koncu lanskega oktobra.

Naval angleške 8. armade je bil silovit, vendar pa je italijansko-nemški zbor ustavil in odbil.

Angleži so pri tej priliki utrpeli zelo hude izgube. Toda vodstvo italijansko-nemškega zbora se ne odločilo za premikalni manever, nakar so Angleži sledili Italijanom in Nemcem po veliki reki, ki jo je bil dal že pred leti zgraditi veliki italijanski kolonialni pionir, maršal Balbo. V teku svojega premikovalnega manevra so zaslužne žrtve italijansko-nemškega zbora zadale angleški armadi nekajkrat zelo hude izgube. Strategija na je velevala, da se italijansko-nemški armadni zbor umakne na čim ožji prostor, in sicer v Tunis, kjer se že nekaj časa borijo druge italijanske in nemške čete proti navali Angležev, Američanov in Francozov. Tako se je zgodilo, da so čete Osi izpraznile mesto Tripolis, prestolnico istoimenske velike afrške dežele, ki jo je Italija v teku 30 let izpremenila v cvetočo pokrajino. Žrtvovane tega ozemlja, pravijo poročila iz Rima, je gotovo boleče.

tembolji, ker gre za predele, ki so pripadali Italiji že tretjino stoletja in jih je Italija pletla z dolgotrajnim delom in z mnogo krvi.

Toda v vojni te ozemlje vedno le en čimtelj, ne pa še konec manevra. Na drugi strani pa je v velikanski vojni, kakršna je današnja, usoda vseh dežel, še zlasti na onih za morjem, odvisna od poslednje in končne zmage.

Na tuniškem bojišču se razvijajo uspešni boji. Premikajte italijansko-nemške oklopljene armade na nove nastojanke v Tunisu je bilo v redu izvršeno. Zdaj je pričakovati prav ostrih in odločilnih spopadov na tuniškem ozemlju, kjer se dan na dan vedno ostreje boré čete na kopnem, obenem pa vihraje borbe v zraku in na morju.

Istočasno beži na Vzhodni fronti najhujša bitka. Kar jih je bilo v sedanji vojni. Neki nemški vojni človek pravi o njej: Med Donom in Volgo so bolševiki pričeli pred tedni z ofenzivo velikere sloga. Tu ne gre za običajne krajevne pokre'e nekaterih polkov in nekaj tucatov tankov. To je prava sovjetska ofenziva, ki je bila pripravljena in izvedena v raz-

Slovenski lan in pridelava prediva

Že leta 1770. je izdala Kmetijska družba za Kranjsko prva navodila o pridelovanju lanu ter o izdelovanju prediva. Ta navodila se končujejo z besedami: »Val, ki želite splošno blagostanje in ki svojo domovino ljubite, se pozivate na produkcijo lanu, ne bo vam žal in domovina bo od vašega dela kmalu korist imela.« Vaznost posvete lanu je imela ta družba vedno pred očmi in je leta 1869. celo poslala kranjska fanti Piskarja in Majerona v Moravsko Ostravo, da se naučita pridelovanja lanu in izdelovanja prediva. Ta dva sta potem predavala po deželi in pa kmetovalce s seboj prinešenim orodjem učila izdelave. Kmetijska družba je tudi vsako leto razdeljevala večje množice lanenega semena iz Rige znatno pod lastno ceno. Kultura lanu je posebno leta 1874. visoko stala, družba je porazdelila samo na Kranjskem 260 mernikov lanenega semena, pa je bilo toliko zanimancev zanj, da ga je najmanj 50 mernikov zmanjkalo. To laneno seme je pri nas izredno dobro uspevalo; lan je zrasel nad 120 cm dolg, predivo je bilo lepe svetlosive barve in trdno, posebno ono — po navodilu imenovanih inštruktorjev — v vodi gódeno. Da bi še bolj dvignila kulturo lanu, je Kmetijska družba določila vsakoletno razstavo prediva in izdelkov iz njega.

Kolikokrat smo že slišali, da je edina rešitev našega kmeta v gojenju industrijskih rastlin in ena teh je lan! Že pred leti je bil izdelan program dela za pospeševanje kmetijstva z zakonom, ki je bil izdan 6. septembra 1929. Po tem programu smo pričeli skrbeti, da se izpremeni orientacija našega poljskega gospodarstva in da se težišče proizvodnje prenese na panoge, ki zagotavljajo kmetovalcem večji dohodek. Skrlelo se bo, da se goji v bodoče krmilno bilje kot podlaga za razvoj živinoreje, nadalje bilje, ki se uporablja v trgovini in industriji, sadje in vrtnarski proizvodi. Žita naj odstopijo del svoje površine tem kulturam, vendar pa se njihova proizvodnja ne sme zmanjšati, temveč naj se z boljšim delovnim načinom doseže večja proizvodnja, da se nadomesti zmanjšana površina. Poleg okrepitev in kvalitativno izboljšane produkcije je zlasti važno zagotoviti si tudi odemalce za naše pridelke in tu, mislimo, bi kaj kmalu imeli popolno razvito laneno industrijo, če bi imeli več ustrežajočega, to se pravi pravilno pridelanega in izdelanega prediva.

Lan prinaša kmetu dvoje: seme in vlakno.

Seme dá kmetu v jeseni skoraj prvi, vedno tako težko pričakovani denar in se porablja kot domače zdravilo pri živini, v glavnem pa ga

rabi industrija za izdelovanje olja in firneža. Pri prešanju lanenega semena nastale tropine pozna vsak kmetovalec kot izborna redilno sredstvo za živino.

Vlakno pa se rabi za izdelovanje preje in platna.

Lan so sejali že Egipčani. Loči se v glavnem v dve vrsti: v lan pomladanske in lan jesenske posetve. Prvega sejejo največ v vzhodni Rusiji, Severni Nemčiji, na Nizozemskem, Belgiji in na Irskem. V ob morju ležečih teh krajih je zaradi vpliva pomorskega podnebja njegova kakovost najboljša. Zimski, to je: jeseni sejani lan pridelujejo v alpskih deželah, južni Franciji, na španskem in v Egiptu. Zelo veliko pridelajo lanu tudi v Argentini, Alžiru in Vzhodni Indiji.

Jeseni sejani lan dá močnejše, več olja vsebujoče seme, pomladni pa finejše vlakno. So pokrajine, ki pridelujejo lan samo zaradi semena, in take, ki polagajo vso važnost le na stebelčevje: lanišče. V Argentini na primer pustijo, da lanišče in s tem semenske kapice na polju popolnoma dozore, potem seme odmlatijo; lanišče, ki postane zaradi mlačve neporabno, pa požgejo. V šleziji pa zopet lan že takoj, ko odcveta, poružejo, ker iz takega dobe finejše vlakno, seme za novo posetev pa rajši nanovo kupijo.

Se te v: žeteli je, da tudi pri nas začnemo lan sejati spomladi. Paziti moramo, da vzamemo dobro, čisto in dozorelo, dve do tri leta staro laneno seme. Priporočamo ono od Rige ali pa šlezjsko seme, ki naj bo rdečkasto rjavo svetle barve, debelo in težko. Zemlja, na katero se seme lan, mora biti močna, ne presuha ne premokra ali prepeščena. Najbolje uspeva na ledini ali pa po krompirju, sočivju in detelji; če se je tem pridelkom prej dobro pognojilo. Laneno seme ne prenese svežega gnojenja. V tem primeru pogonjki kaj radi porumene in sploh ne dorastejo več, ampak ostanejo kakor požgani. Na polje, kjer je poprej rasel lan, ga 6 do 7 let ne sejemo več. Polje za lan naj se pripravi že v jeseni; takrat naj se zorje, prevleče in odstrani ves ravel. Spomladi naj še enkrat zorjemo, kolikor mogoče globoko.

Sejo naj se šele takrat, kakor hitro se ni več bati slane in je polje že osušeno; čim bolj zgodaj sejemo, tem boljji je lan. Pri nas, mislimo, bi moral biti do konca aprila že v zemlji. Zgodnja setev ima za kmetovalca tudi to dobro stran, da se lan pred drugimi poljskimi pridelki že lahko spravi domov, kajti lan je v treh mesecih goden za ruvanje. Spomladi, ko je polje že suho

merju, v kakršnem sovjetska vojska doslej še ni izvedla nobene ofenzive. Rdeči so napadli nemške postojanke na več sto kilometrov dolgi fronti. Vrgli so v boj preko step in brezmejnih planjav ob Volgi šest ali sedem armad, ki jih podpirajo stotine in stotine tankov. Proti tej napadalni množici stoji ena sama nemška armada, ki je v ofenzivi preteklega poletja navela na stotine in stotine kilometrov, ko je marširala od Donca do Volge in zasledovala v hudih borbah poraženega sovražnika. Ta armada, zaključuje nemški dopisnik, se postavlja po robu silnim in reprezentnim napadom, ki jih v vseh smereh izvaja neizprosno sovražnik, odločen, da zastavi vse v tej zanj odločilni igri.

Drugi nemški dopisniki opisujejo posamezne prizore iz strahovite bitke, za katero se je sovjetska Rusija pripravljala tako rekoč polnih 20 let. Najstrahotnejše je pač pred Stalinogradom, kjer se je sovjetskim četam posrečilo obkrožiti večjo nemško skupino. Ta se ni vdala, marveč se bori do zadnjega moža.

Bojišče pred Stalinogradom se je izpremenilo v pravečo pokopalšče tankov.

Ni redko, pravi neki poročevalec, da vidiš 40 do 50 sovražnih tankov, ki so obtičali na področju 9 ali 10 km. Vsak dan se ti kupi večajo z

drugimi uničenimi tanki. Vodstvo sovjetske vojske nikakor ne šteti z velikimi množicami svojega vojaštva, ki jih brezbrojno meče v ogenj, še manj pa seveda šteti s tanki, topovi in letali. Bitka na Vzhodu ne preneha niti za uro in ves svet napeto sledi njenemu razvoju. Poročila iz Berlina ugotavljajo, da velja na vzhodni fronti danes geslo: »Boljševizem kljub vsemu ne bo prodril.«

V dobi teh velikih dogodkov je prišlo do novih važnih

dogovorov, sklenjenih med Italijo in Japonsko, odnosno med Nemčijo in Japonsko.

Dogovorjeno je bilo popolno sodelovanje sil trojnega pakta. Vse tri države so odločene nadaljevati vojno proti Veliki Britaniji in Zedinjenim državam do končne zmage. Za poznejšo mirovno dobo pa je dogovorjeno najožje gospodarsko sodelovanje.

Ministrski svet v Rimu se je sestal preteklo soboto dopoldne pod Ducejevimi predsedstvom.

Ob tej priliki je bil odobren državni proračun za finančno leto 1943-44. Sprejeti pa so bili še razni drugi važni sklepi, o katerih je podrobneje poročal naš dnevni tisk.

DOMAČE NOVICE

* Dve Ducejevi nagradi za dvojčka. Visoki komisar je iz Ducejevega sklada podelil zakonca Francu in Mariji Cadonič v Zilju, občina Vinica v Beli Krajini, 600 lir nagrade ob rojstvu dvojčkov. Enako nagrado sta prejela zakonca Srečko in Josipina Gorenčič iz Velikega Lipovca, občina Ajdovec.

* Velika podpora ljubljanski Glasbeni Matici. Ministrstvo za ljudsko omiko v Rimu je dovolilo Glasbeni Matici v Ljubljani in drugim glasbenim zavodom našega mesta podporo 200 000 lir za tekoče leto z namenom, da se oiači umetniška delavnost na področju glasbe. Eksc. Visoki komisar, po čigar prizadevanju je bila ta podpora odobrena, se vztrajno prizadeva za razvoj slovenske umetnosti.

* Sestanek primarijev v vladni palači. Pod prededstvom Visokega komisarja so se te dni sestali v vladni palači v Ljubljani vodilni zdravniki ljubljanske splošne bolnišnice Razpravljali so o načrtu splošne ureditve naše osrednje bolnišnice. Letos bo potrošenih za ureditev splošne bolnišnice 11 milijonov lir. Del ureditev je že izvršen, saj so lani v bolnišnici zgradili za 7 milijonov lir novih prostorov, s čemer so odprli najnujnejšim potrebam. Letos se bodo ta velemožna dela nadaljevala. Urejeničen bo drug del načrta, za katerega je določenih 40 milijonov lir.

* Za župana v Novem mestu je bil imenovan dr. Marij Polenšek. — Za zrednega komisarja občine Semič je bil postavljen fašist Ermando Callegaris.

* Vdor južno-zapadnega vremena. V prvi polovici januarja se nastavlja zima s precejšnjim mrazom in nasula nam je tudi prav debelo plast snega. Potem, ko je mraz dosegel svoj vršek —16° C, se pa pretekli peček naglo nastopilo južno vreme. Južno-zapadni veter v zmrski dobi prav rad naglo ogreje naše pokrajine, da sneg pod njim kar vidno kopni. Tako je bilo tudi tokrat. Debela snežna odeja je naglo gnila in zdaj imamo v vsej Ljubljanski pokrajini le še malo snega. O sv. Pavlu, ki je godoval pretekli ponedeljek, pravijo: »Sv. Pavel देने pol z'me na kavelj.« Polovica z'me je torej za nami in kmet se voljno pripravlja na prva pomladna dela. Pazimo na zdravje!

* Nov komet v bližini zemlje. Zvezdarna v Königsbergu je lani 11. decembra odkrila med ozvezdij Dvoičkov in Raka komet, ki ga sicer s prostim očesom ni bilo mogoče videti. V nadaljnjih dneh je postal komet svetlejši, tako da bi ga dobro oko že morda lahko opazilo, vsekakor ga pa vsakdo lahko opazi, če ga gleda skozi kakšen koli daljnogled. Komet se giblje razmeroma hitro in je bil v začetku letošnjega leta oddaljen okoli 77 milijonov kilometrov od zemlje, torej približno polovico manj, kakor je oddaljen sonce od zemlje. Tedaj je bil na nebu sever-



Italijanski borbeni čolni križarijo po Sredozemskem morju

no od velike zvezdne kopice v Raku. Komet se približuje soncu še ves čas in se bo približal soncu kar najbolj 6. februarja. Kljub temu pa bo tudi tedaj še vedno 200 milijonov kilometrov oddaljen od sonca. Ni verjetno, da bi pri približevanju komet dobil tako značilen rep. Vsekakor pa bo njegova svetloba še znatno naraščala, tako da bo viden tudi s prostim očesom. Konec januarja se bo komet približal ozvezdju Velikega voza. Komet se giblje proti vzhodu in ga bo zato mogoče opazovati še več mesecev.

* Kmetijski obdelovalni načrt. Za vso kraljevino Italijo je predpisan popoln obdelovalni načrt, ki naj zagotovi prehrano Italije v prihodnjem letu. Ker je kruh najvažnejši za prehrano, se bo zlasti povečala površina, posejana s pšenico. Na ta način bo omogočeno povečanje pridelka pšenice za 3,2 milijona metrskih stotov. To bo v polni meri zadostovalo za vojsko in prebivalstvo. Površina z ržjo, ječmenom in ovsem se ne bo dosti spremenila, pač pa bo povečana površina koruze. Površina, posejana s krompirjem, bo povečana za 35 tisoč ha, čeprav je že v zadnjih letih znašala povprečno 40.000 ha.

* O vranljenem prisadu, ki je nevarna bolezen domačih živali, smo čitali, da je bil te dni v Sški ugotovljen pri psu nekega tamošnjega posestnika. Dvorišče je bilo nato vestno razkuženo, saj je ta bolezen zelo nevarna tudi človeku. Živali se okužijo po večini na paši, po travnikih okuženih s sejco in blatom že bolnih živali ali pa z uživanjem okuženega sena in pče. Uživanje mesa in mesnih izdelkov v sili zaklanih

ali celo poginulih živali je smrtno nevarno živalim in človeku. Pri človeku se pojavlja bolezen v obliki velikih zunanjih tvorov na koži pa v obliki pljučnega ali črevesnega vrančnega prisada. Opozorjamo prebivalstvo, naj takoj javi pristojnemu oblastvu vsak primer nenadnega obolenja ali pogina živali.

* Poostrene kazni za zločine v vojnih razmerah. Visoki komisar za Ljubljansko pokrajino je odredil: Če krivec izkoristil v zvezi s sedanjim vojnim stanjem okolnosti, ki so take, da ovirajo javno ali zasebno obrambo, se za zločinstva posiljenja, usmrtilive, razbojništva, izsiljevanja, odvzemanja osebne svobode ali tatvine v primeru sovražnih letalskih napadov ali sicer v primerih tatvine zaradi vojaškega alarma izreka smrtna kazen.

* Strahovita avtomobilska nesreča se je primerila v Novi vasi pri Vildonu. Iz Maribora se je peljalo z osebnim avtomobilom več orožniških uradnikov proti Gradcu. Pri Novi vasi zapore niso bile spuščene, razen tega je bila megla. V trenutku, ko je hotel avto prečkati progo, je odrivel osebni vlak, ki je avto zdrebl in ga vlek el še nekaj časa s seboj. Dva uradnika sta bila na mestu mrtva, ostale tri pa so prepeljali v graško bolnišnico.

* Grda tatvina. V kapeli bolnišnice usmiljenih bratov v Kandiji so bile tudi letos postavljene lepe jaslice, ki si jih je hodilo ogledovat mnogo ljudi. Pred jaslicami je bila skrtnjica za milodare. Nekdo pa se je bil polakomnil tega denarja, nabiralnik je nasilno odprl in ga izpraznil.

Nekega dne se je čulo, da bo polk premeščen v drugo garnizijo. Renoldiju je srce močno utripalo od veselja. Bil je rešen, rešen brez vsakih prizorov, brez hrupa! Rešen! Treba je bilo potrpeti le še dva meseca.

Zvečer je prišla k njemu še bolj izven sebe kakor po navadi. Zvedela je bila porazno novico. Ne da bi odložila klobuk, je prišla ljubimca za roke in ga stisnila živčno, mu pogledala v oči in rekla s tresočim se toda odločnim glasom:

»Ti odiš, vem. Najprej mi je to potrla dušo, potem sem pa takoj vedela, kaj naj storim. Nočem se obotavljati. Dala ti bom najboljši dokaz ljubezni, ki ga more dati žena: grem s teboj! Zaradi tebe pustim moža, stranke, družino (izgubljena sem, toda srečna. Zdi se mi, kakor da se ti znova darujem. To je poslednja in največja žrtev, tvoja sem za vedno!«

Njega je obhil hladen znoj, jeza ga je obšla, jeza onemoglega. Vendar se je premagal in navidez z mirnim glasom odbil njeno žrtev. Poskušal jo je umiriti in iznametovati, hoteč ji prikazati mleno nepremišljenost. Poslušala le, gledaje ga v obraz s črnimi očmi in le na pol odprtimi ustmi. Ni odgovorila ničesar. Ko je končal, mu je rekla samo:

»Hočeš biti podel? Ali si ti eden izmed onih, ki zanelejo ženo, potem jo pa ob prvi priliki zapuste?«

Prebledel je in začel odgovarjati. Predočil ji je neizbežljive posledice takega koraka: uničeno življenje, zabranjen vstop v družbo. Ona pa je trdovratno odgovarjala:

»Kaj zato, kadar ljubimo!«

Naposled je kriknil Renoldi: »Ne! Nočem, slišiš? Nočem, zabranjujem ti!« Dolgo zadržana jeza je tako naposled bruhnila iz njega in dal je duška svojemu srcu: »Preklete! Dolgo že traja, da me ljubiš proti moji volji! Samo tega še manjka, da bi te s sabo vzel. Hvala lepa!«

Nič ni odgovorila; obraz pa se ji je blede in bolno zgrbančil, kakor da so odnehali vsi živi. Odišla je, ne da bi mu rekla vsaj zbogom.

Tisto noč se je zastrupila. Osem dni so mislili, da je izgubljena. V mestu so o njej govorili in jo pomilovali, pripisujoč nesrečo njenih strasti. Kajti tako izvanredna čuvstva se oproščajo, ker so postala herojska, pa če bi bila še tako vredna kazni. Žena, ki se sama konča, postane brez nadaljnje rešena krivde. Vse javno mnenje se je obrnilo zdaj proti poročniku Renoldiju. Vsi so ga obsojali, ker je ni hotel obiskati.

Govorilo se je, da jo je zapustil, izdal in tepel. Polkovnik je spregovoril nekaj besed poročniku iz usmiljenja do nesrečnice, obtožujoč ga tega dogodka. Pavel d'Heuricel je prišel k prijatelju: »Ha, preklete! Dragi moj, vendar ne gre, da bi kar tako pustil damo umreti; to ni častno!«

Renoldi si je besen prepovedal take očitke. D'Heuricel pa je označil tako ravnanje za nesramnost. In prišlo je do dvoboja. Renoldi je bil v obče zadovoljstvo ranjen in je dolgo ležal.

Ona je to zvedela in ga je še bolj ljubila misleč, da je to napravil zanjo. Ker ni mogla vstati, ga je videla neposredno šele, ko je polk odšel.

Renoldi je bil že več kot tri mesece v Lilleu, ko ga je nekega jutra obiskala mlada dama, sestra nekdanje ljubice. Po šestih tednih je prišla k njemu vsa prepadla: »gospa Poincotova umira. Njeno stanje je brezupno. Želi ga videti eno samo minuto, eno samo minuto, preden zapre oči za vedno...«

Odsotnost in čas sta mu ublažila srd; ganjen je bil do solz in je odpotoval v Havre.

Bila je skoraj v agoniji. Pustili so ju na samem. Ko je videl bolnico na postelji, katero je proti volji ubil, ga je prevzela silna bol. Jedljal je, jo objel in poljubljaj nežno in strastno kakor nikoli dotlej. Mrmral je: »Ne, ne, ti ne boš umr-

al. Spet se bova ljubila. Ljubila se bova vedno!«

Ona pa je šepetala: »Ali je to resnica? Ali me še ljubiš?« In on ji je v svojem ganotju prisegel in obetal, da jo bo čakal, dokler ne bo ozdravela. Usmiljenje do umirajoče žene ga je prevzelo in dolgo ji je poljubljaj tanke roke.

Drugi dan se je vrnil k svojemu polku.

Po šestih tednih je prišla k njemu popolnoma postarana in izpremenjena, a še bolj zaljubljena.

Sprejel jo je presenečen. Živela sta kot mož in žena; sam polkovnik — ki ga je pret karal, ker jo je zapustil — je bil zdaj proti stanju, ki ni bilo združeno z lenim vzgledom, kakršnega morda dajati častniki. Na'prej ga je opomnil, potem pa te uvedel nastanek proti njemu. In Renoldi je zapustil vojaško službo.

Odpotovala sta in živela v neki vili na obali Sredozemskega morja, klasičnega morja zaljubljenecv.

Od tega so minila tri leta. Renoldi se je vdal usodi, bil je premagan, navajen ženske vedne nežnosti. Ona je bila že starka. On je kot utopenec smatral svoje življenje za končano. Vsako upanje na napredovanje in zadovoljstvo in vsako veselje mu je bilo uničeno.

Nekega dne mu prinese sluga posetnico: »Joseph Poincot, graditelj ladij, Le Havre!« — Sproh, ki ni bil nikoli nič rek el, vedoč, da se ni mogoče boriti proti nenavadni trdosrčnosti žene. Kaj te hotel?

Čakal le na vrtu in ni hotel v vilo. Vljudno je pozdravil. Ni se hotel niti vvesti, celo ne v drevoredu na klop, in je začel govoriti enostavno in mirno:

»Gosmod, nisem prišel, da bi vam karkoli očit al. Vem še predobro, kako so se te reči razvijale. Mene je zadela... nas je zadela... neke vrste sodba. Nikdar bi vas ne motil v vašem stanju, da se ni položaj popolnoma sremenil. Imam dve hčerki, gospod. Starejša ljubi nekega mladeniča,



PO SVETU

× **Cela vas slepcev.** V mehiški državi Oaxaca imajo vas, v kateri so vsi prebivalci slepi. Vas ima 44 hišic narejenih iz llovce in slame. Velika več na vaščanov je slepih že po rojstvu, vsi ostali pa so oslepeli že po nekaj mesecev življenja. Tudi nekaj tužcev, ki so se priselili v Tiltepec, kakor se tista vas imenuje, je v kratkem oslepelo. Slepi pa niso tam samo vsi ljudje, pač pa tudi mnogo domačih živali, zlasti goved. Človek se nehotе vpraša, kakšen je vendar vzrok, da je v Tiltepecu vse slepo. Ta čudni pojav si razlagajo na različne načine. Nekateri pravijo, da je kriv temu alkohol. Znano je namreč, da so Tiltepečani hudi pijanci. Toda, zakaj potem ne oslepe tudi vsi drugi Mehikanci, ki ga radi cukajo? Iz tega se vidi, da ta razlaga ne bo držala. Zakaj naj bi oslepele tudi krave, saj te prav gotovo ne zahajajo v krčme. Tiltepečani sami pa pravijo, da so oslepeli zato, ker so izpostavljeni močnemu vonju neke rastline, ki raste v njihovih krajih. Učeniški svet pa si pojav splošne tiltepeške slepote razlaga drugače. Trdi, da je to slepoto treba pripisovati ličinki nekega majhnega črva, ki je tanek kakor las. Ličinke tega drobnega črvička so baje oslepile tudi mnogo ljudi ob obali Guatemale.

× **Grbec, pritikavce in jetične so zaposlili v tovarni letal.** V neki tovarni v San Franciscu, kjer izdelujejo letala, je zaposleno res edinstveno osebje. Kakor piše »La Correspondenza« iz Rima, so v omenjeni tovarni zaposleni samo takšni ljudje, ki so jih pri naborih pripoznali za nesposobne. To pa so po veliki večini grbci, pritikavci, gluho-nemi, jetični in ljudje brez ene ali celo brez obeh nog. Ker pa vseh teh še ni bilo dovolj in je v tej veliki letalski tovarni še vedno prmanjkovalo delovnih moči, so vzeli na delo še kaznjence iz tamkajšnjih jetnišnic, seveda samo takšne, ki so bili obsojeni na manjšo kazni, predvsem pa tiste, ki so jih zaprli zato, ker so bili prevečkrat pijani. »News Review«, ki o tem poroča, pravi, da so zato morali nabrati takšne delovne moči za omenjeno letalsko tovarno, ker drugih, sposobnejših, že resno primanjkuje.

× **Ko je nekoč v Marseillen razsajala kuga,** je bila precej pridno na delu družba sedmih tatov. Uprizarjala je vlome v hiše bogatejših ljudi, čeprav je bilo zaradi nevarnosti, da bi se kuga še bolj razpasla, prepovedano ljudem med seboj občeovati. Tistih sedem tatov pa se kuge prav nič ni bala in je mirne duše »obiskovalo« ljudi, ki so bili pod zaporo. Izkoriščanje ljudstva ob takih prilikah splošne nesreče je bilo tudi že v tistih časih hudo kaznivo, kakor na

primer danes zadene težka kazen tistega, ki skuša izkoristiti zatamnitev po mestih in vlamlja v stanovanja. No, in nazadnje so tistih sedem tatov le prijeli. Obsodili so jih na smrt. Prepričani so hoteli na vsak način še vedeti, kako da se tatovi niso prav nič bali, da bi pri svojem tatinskem poslu nalezi kugo. Pri zaslišanju so ti dečki povedali, da jih je varovala pred kugo neka posebna kislina. (Se d. nes tisto kislino imenujejo »kislino sedmih tatov«.) Kislino so si pripravili iz česna, mete, rutice, cimeta, nageljnovih žbic, moškatega oreščka, peščice in kafe.

× **V kamniti krsti neke faraonke,** ki je živila približno pred 4500 leti, so našli med drugim tudi košček kruha, ki so ga mrtvi starodavni egipčanski vladarici dali s seboj na drugi svet za popotnico. Brez dvoma je to do zdaj najstarejši kos kruha na svetu. Imajo ga spravljene v egipčevskem muzeju v Berlinu pod imenom »mumijski kruhek«.

× **Sir proti glavobolu.** Nek nizozemski zdravnik je našel, kakor se zdi, zelo uspešno sredstvo proti glavobolu. To zdravilo naj bi bil sir. Zdravnik je opazil, da noben delavec, kar jih je bilo zaposlenih v neki sirarni, ni nikdar tožil, da bi ga kdaj bolela glava. Ta ugotovitev je tistemu nizozemskemu zdravniku služila za podlago podrobnejših znanstvenih raziskav na tem polju. Prišel je do prepričanja, da snovi, ki izhlapevajo iz sira, kadar ga delajo, vsebujejo neko zdravilno sredstvo, ki preprečuje, da bi bolela glava, ali bolečine vsaj omiljujejo.

× **V 90 minutah z brezmotornim letalom 4600 metrov visoko.** Iz kolumbijske prestolnice poročajo, da je kolumbijski major Camillo Daza dosegel nov rekord z jadrnim letalom. Letel je vsega skupaj le po drugo uro in dosegel višino 4600 m. S tem je prekosil dosedanji južnoameriški rekord glede višine in časa poleta z brezmotornim letalom.

× **Tudi živali in rastline imajo smisel za čas.** Smisla za čas nima samo človek, temveč tudi živali in celo rastline. Znano je na primer, da se kanarček v kletki vsako jutro prebudi točno ob isti uri in da se tudi čez dan drži strogo svojega »dnevnega reda«. Naravnost klasičen zgled je potem na primer tudi neka ptica, ki jo imenujejo »man ersegler« in ki se v nekaterih nemških krajih pojavi vsako leto točno na dan 1. maja, seli pa se vselej točno 1. avgusta, pa naj bo tedaj, ko tja prileti, ali potem, ko spet odleti, vreme kakršno koli. Prirodoslovci so naredili poskuse tudi z rastlinami, če imajo res tudi te kaj smisla za čas. Ugotovili so, da pri nekaterih izmed njih, na primer pri grahu in fižolu, listi »zaspe«, čeprav poletni čas še daleč ni pri kraju. Enake poskuse so naredili tudi s čebelami, mravljami, osami in drugimi žuželkami, pri tem pa ugotovili, da pri njih smisel za čas ne zavisi od zunanjih pojavov, kakor na primer od svetlobe in vremena, temveč od notranjih psiholoških značilnosti.

SMEŠNICE



KAKOR V RAJU



— Kako se kaj počutiš v zakonskem življenju?
 — Kakor v raju.
 — Res? kaj si tako srečna?
 — Ne, srečna nisem nič kaj posebno, pač mi pa daje mož tako malo denarja, da nimam kaj obleči.

SOLSKA NALOGA

V nekem razredu pišejo solsko nalogo o človeškem telesu in Jurček napiše med drugim: — Na enem koncu telesa sedi glava, na drugem pa sedimo mi...

ZANESLJIV ZNAK

— Ali mislite, da bo vaš sin nadarjen za medicino?
 — Seveda bo. Kaj niste videli njegove nečiljive pisave?

PRED SODIŠČEM

— Vaše življenje ni neoporečno, — pravi sodnik obtožencu. — Že trikrat ste sedeli v zaporu.
 — Obtoženec: — Že res, gospod sodnik, samo pomisliti morate, da sem star že 65 let in da za ta leta to ni baš mnogo.

NAPREDEK

— No, Ivica, ali dobro napreduješ z violino?
 — Mislim, da dobro. Očka si je oni dan potegnil vato iz ušes.

ZA UGANKARJE?

CRKOVNICA

S A N K R I
 I M A A O T
 N O T R T I
 N K S M S D
 A A U O E O
 Z R M R J L
 L V A E Z Z
 O E V T O A
 D L E O M N

Simon Gregorčič

KVADRAT

1	A	A	A	A
2				
3	L	L		
4	S		V	

1. ptica.
2. četrveronožec.
3. slovenski matematik.
4. Bog (pri mohamedancih).

Rešitev križanke iz št. 3.

Navpčno: žir, mesar, redar, pop, čar, eden, Ibar, duh, lovor, povoj, danes, reven, Pat, sir, kes, Lož, vada, lek, dika, polom, topol, pes, pol — vodoravno: mir, pereč, epos, davi, dar, ponos, pet, pokop, davi, padar, R. U. R., pav, Vič, sen, voh, tovor, sedež, raj, sin, Abel, pota, sokol, mol.

MESTNA HRANILNICA LJUBLJANSKA

PUPILARNO VARNI

IZPLACUJE

»A VISTA VLOGE« VSAK ČAS, »NAVADNE« IN »VEZANE« PO UREDBI. — SODNO DEPOZITNI ODDELEK, HRANILNIKI, TEKOCI RACUNI ZA VSE VLOGE IN OBVEZE HRANILNICE JAMCI

MESTNA OBČINA LJUBLJANSKA

